

全面準確實施香港國安法須堅持中央主導和特區主責



全國政協副主席、國務院港澳辦主任夏寶龍日前在「保證香港國安法準確實施」專題研討會上致辭，全面總結了香港國安法實施以來的顯著成效，系統闡釋了香港國安法的立法要旨和原意，明確指出全面準確實施香港國安法必須把握好五點，其中第一點就是在「一國兩制」之下，全

面準確實施香港國安法中央主導和特區主責相輔相成、缺一不可。可以說，「中央主導和特區主責相輔相成、缺一不可」這一重要論斷，揭示了香港國安法實施的成功經驗和基本規律，闡明了全面準確貫徹實施香港國安法的關鍵所在。

鄒平學

第一，堅持中央主導和特區主責相輔相成、缺一不可，是中央全面管治權與特區高度自治權統一銜接在全面準確實施香港國安法上的具體體現。

在依法治港治澳問題上，習近平總書記多次強調，必須把中央全面管治權和特區高度自治權有機結合和統一銜接起來。2017年7月1日，習近平總書記在慶祝香港回歸祖國20周年大會暨香港特別行政區第五屆政府就職典禮上的講話指出：「在落實憲法和基本法確定的憲制秩序時，要把中央依法行使權力和特別行政區履行主體責任有機結合起來。」2019年12月20日，習近平總書記又在慶祝澳門回歸祖國20周年大會暨澳門特別行政區第五屆政府就職典禮上的講話明確指出「特別行政區行政、立法、司法機關堅持把維護中央對特別行政區全面管治權和保障特別行政區高度自治權有機結合起來，堅守『一國』原則底線，自覺維護中央權力和基本法權威。」2022年7月1日，習近平總書記在出席慶祝香港回歸祖國25周年大會暨香港特別行政區第六屆政府就職典禮上的講話中再次明確強調：「必須堅持中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一。」「落實中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權是統一銜接的，也只有做到這一點，才能夠把特別行政區治理好。」從習近平總書記的重要論述來看，堅持中央主導和特區主責相輔相成、缺一不可，是在全面準確實施香港國安法領域實

現中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權相統一銜接的重要途徑。

第二，香港國安法也充分體現了把維護中央對特別行政區全面管治權和保障特別行政區高度自治權有機結合起來的特點。

首先，香港國安法的制定和公布實施體現了兩權有機結合，中央採取「決定+立法」的方式通過了香港維護國家安全的決定及制定出台了香港國安法。中央制定香港國安法後，列入基本法附件三，規定由香港特別行政區公布實施。

其次，香港國安法對中央和特區履行維護國家安全的責任的安排，以及對中央和特區維護國家安全方面的組織機構建設、權力配置和執行機制的安排，體現了兩權有機結合。中央政府對所屬的地方行政區域的國家安全事務負有根本責任，享有和行使完整的立法權、執法權、司法權等一切必要的中央事權，這是國家主權理論和原則的必然要求，符合國際慣例。根據香港國安法的規定，中央對香港特別行政區有關的國家安全事務負有根本責任，中央在香港設立國安公署，依法履行維護國家安全職責。中央通過香港國安法授權香港特區承擔維護國家安全的憲制責任，設立香港國安委等一整套維護國家安全機構，依法處理維護國家安全的具體事務，承擔起實施香港國安法的主體責任。香港國安法創造性地規定了中央和特別行政區「雙執行機制」。

第三，香港國安法對中央和特區在國安案件管轄方面的規定，也體現了兩權有機結合。

中央駐港國安公署依法履行維護國家安全職責，對特別行政區履行維護國家安全的職責進行監督、指導、協調、支持，並依據香港國安法第55條可直接對危害國家安全犯罪案件行使管轄權。香港國安委等特區層面的維護國家安全機構，依法處理維護國家安全的具體事務。一般情況下，香港國安法規定的危害國家安全犯罪案件均由香港特區管轄。這就是夏寶龍主任指出的：「兩套執行機制職責分工和案件管轄劃分清晰，同時又形成互補、協作和配合關係，共同構成香港特區維護國家安全完整的制度和機制。」

第四，在香港國安法實施兩年多的實踐來看，也充分體現了兩權有機結合。

比如，2022年12月30日，全國人大常委會對香港國安法第十四條和第四十七條的解釋，明確了「不具有香港特別行政區全面執業資格的外國律師是否可以擔任危害國家安全案件的辯護人或者訴訟代理人」的問題，屬於香港國安法第四十七條所規定的需要認定的問題，交由香港特區自行解

決，這就是中央全面管治權和香港高度自治權有機結合和統一銜接的最新實踐。

總之，堅持中央主導和特區主責相輔相成、缺一不可，是保障和實現香港國安法「雙執行機制」的基本前提，也是全面準確實施香港國安法、不斷完善香港維護國家安全的制度機制的基

本要求。
(作者是全國港澳研究會理事，中國法學會港澳基本法研究會副會長，深圳大學港澳基本法研究中心/港澳及國際問題研究中心主任，法學院教授，博士生導師。)



◆香港國安法實施兩年多，充分體現了中央全面管治權和保障特別行政區高度自治權有機結合。圖為去年「全民國家安全教育日」在香港一個碼頭懸掛的宣傳標語。 中通社

改革最低工資機制 保障基層勞工權益

陸頌雄 立法會議員



法定最低工資在2011年實施，此制度設立的原意，目的是防止工資過低，保障基層工友的生活需要，為他們提供一個「安全網」，讓他們能夠過一個有尊嚴的生活。制度的原意雖好，可以真正保障基層工友。不過，制度實施了12年，市民總體上始終感覺到，最低工資根本幫不到基層工友，部分僱主更利用制度漏洞剝削工友。

最低工資委員會於上星期宣布，將法定最低工資由現時每小時37.5元調高至40元，勞動節生效，最大的賣點，就是低資會所提出的「跑贏通脹」論調，指今次「加工人」有6.7%升幅，累積過往多年的升幅，明顯超出通脹有9個百分點。事實上，今次所謂的「跑贏」通脹，實質意義不大，因為最低工資在過去兩年根本是「凍薪」，明顯地出現嚴重滯後，與社會現實情況脫節。同時，低資會亦提及今次「加工人」的受惠人數，只佔勞動人口1.8%。換句話說，很多公司已經不會再用最低工資聘請員工，需要付出更合理的價錢來招聘員工。這1.8%的勞動人口正是一

群被僱主以合法手段剝削的最基層工友。

筆者認識一位從事大廈清潔的工友蘭姨，她每天工作12小時，每月工作26天，以最新的最低工資40元來計算，月薪有12,480元，扣除租屋及日常生活費用萬多元，只有千多元「傍身」。蘭姨每日只得上班、下班，其他娛樂可免則免，不要說沒錢逛街購物，連買卷廁紙也要格價。蘭姨最近不幸染疫，復元過後仍有新冠後遺症，她想花些錢看中醫，發現醫藥費昂貴，改到政府提供的專門診所看免費中醫，但電話往往接不通。蘭姨的生活，不能算得上有尊嚴。以上例子只是冰山一角，本港社會現時有十多萬與蘭姨有同樣遭遇的基層工友。事實上，最低工資過低只會影響人們工作積極性，導致人力資源流失。

疫情期間，商界一直以經濟不景為理由，拒絕調高最低工資，所以出現兩年前「凍薪」情況。現在，疫情持續穩定，本港社會開始恢復正常，是時候開始檢討現時訂立最低工資的機制。

政府宜考慮加入更加貼近實際生活情況的元素。最低工資制度須要由「兩年一檢」改

為「一年一檢」，才能夠貼合現實情況。過往，有些商家利用「一年一檢」會製造通脹的說法誤導公眾。現時領取最低工資的只有1.8%的勞動人口，根本對通脹起不到任何影響。反而，「一年一檢」的改變，能夠真正反映市場的現實情況，讓基層工友能夠追趕到通脹。

最低工資制度應為提供一個科學、公平、便於計算和操作性高的機制，加入更多不同生活元素，加入「生活工資」的概念，貼近現時基層工友的生活情況來作出計算，包括劏房租金水平、公共交通費用、物價指數，以上因素能真正反映工資能否負擔正常生活開支。低資會亦可參考工會、民間團體所提供的計算方法，讓制度更為「貼地」。事實上，低資會須改變以往以「商議」形式解決工資的升幅，因為勞資雙方都各自提供有利己方的數據來討論，變相將事情矛盾化。所以，低資會應採納以科學計算方法決定工資的標準，這樣可以減少勞資雙方的對立，營造一個和諧社會。

期望特區政府改變現時最低工資訂立準則，加入更多客觀而貼近基層的生活指標，為基層市民提供合理而有尊嚴的生活。

布林肯訪華應推動落實兩國元首共識

馬躍 資深評論員

針對美國媒體稱美國國務卿布林肯不久後將訪問中國的報道，中國外交部發言人汪文斌17日明確表示：中方歡迎布林肯國務卿訪華。中美雙方正就有關具體安排保持溝通。輿論對於布林肯訪華究竟要談什麼，美方在中美關係上究竟在打什麼算盤，仍有不少疑問，值得觀察。

美方對華說一套做一套

中美兩國是世界主要大國，中美關係是當今世界最重大也是最複雜的大國關係。眾所周知，中美關係穩定則世界才大致會穩定，中美關係惡化波動，勢必牽動整個世界的安危。拜登執政臨近兩年，在競選總統期間和上任後的對外政策演說中，他發表了包括美國對華政策在內的一系列言論，制定並發布了美國臨時國家戰略報告和正式的國家安全戰略報告及美國防務戰略報告，美方出於自己的利益需要，不斷對中美關係定性定調，這與拜登曾表示要去除特朗普的極端化政策的論調是背道而馳的。

拜登政府多次表示願緩和改善中美關係，但往往說一套做一套，尤其在事關中國領土、主權、安全的核心利益上，這是中國決不能接受

和容許的。布林肯作為國務卿，為拜登出謀劃策，並經常跑到前台進行一些表演，其一系列對華政策言詞究竟是什麼心態和立場態度，國際社會和世界輿論早已有目共睹。

去年，中國國家主席習近平兩次應約同拜登通話，11月在巴厘島舉行了3年來中美元首的首次面對面會晤，剖析中美關係實質，劃出中方底線紅線，強調應摒棄你輸我贏、你興我衰的零和博弈思維，確立對話而非對抗、雙贏而非零和的交往基調，按照相互尊重、和平共處、合作共贏三原則，推動中美關係重回健康穩定發展的正軌。

國際輿論注意到，兩國元首進行的坦誠深入溝通富有建設性和戰略性，雙方都表示要重視中美關係的世界性意義，都強調探索確立中美關係指導原則的重要性，都希望雙邊關係儘快止跌回穩，都同意有效管控分歧、推進務實合作，特別是拜登再次重申了對華「四不一無意」的承諾。這些承諾無疑是值得歡迎的，但關鍵還是要看美方的真實表現。中國是高度講究誠信的国家。

布林肯訪華，這將是2018年以來美國國務卿的首次訪華，也是拜登政府國務卿的首次

訪華和中美元首巴厘島會晤以來美國國務卿的首次訪華，這些「首次」決定了布林肯訪華的重要性。希望拜登政府和布林肯國務卿從世界和平發展的戰略高度出發，真正重視中美關係，有效管控分歧，保持穩定的中美關係，加強雙方務實合作。

布林肯訪華期間，相信中美雙方圍繞許多問題進行溝通討論，對中美兩國有利無害，對整個世界也是利好。我們以誠意和善意對布林肯的到訪表示歡迎。需要注意的是，當前美國政壇風波迭起，政黨鬥門愈演愈烈，新一屆國會眾議院由共和黨把持，一些極端政客出於一己政治私利和陰暗心理，正在醞釀新一波反華行動，這些都難免會影響到拜登政府的對華政策，影響到布林肯的訪華言行，希望布林肯能識大體、順潮流，採取明智理性之舉。

中方將始終按照習近平主席提出的相互尊重、和平共處、合作共贏三原則看待和發展中美關係，也希望美方樹立正確的對華認知，堅持對話而非對抗、雙贏而非零和，同中方相向而行，不折不扣落實兩國元首達成的重要共識，推動中美關係重回健康穩定發展軌道。除此之外，別無選擇。

吳志龍 港區省級政協委員聯誼會政制及內地事務委員會副主任 北京市政協委員



國家去年經濟「成績單」出爐，國家統計局日前公布，內地去年GDP首次突破120萬億元人民幣大關，達到121萬億元人民幣，比2021年增長3%，人均GDP連續兩年保持在1.2萬美元以上。我國積極應對內外部環境超預期變化等影響，總體經濟呈現恢復向好態勢，內地經濟去年維持穩健增長，當局更預期今年經濟將會隨著疫情防控政策優化而整體好轉。

儘管面對疫情反覆、美國聯儲局激進加息、西方國家通脹高企、地緣政治局勢不穩等不利因素，內地去年經濟表現仍然好過預期，顯示在中央統籌全局、綜合施策下，加上龐大內需市場，內地經濟足以抵受龐大壓力維持增長。當前，世界各地經濟均瀰漫着悲觀情緒，內地卻跑贏大部分主要經濟體，可見內地經濟根基雄厚、韌性強，足以擔當帶動全球經濟復甦的火車頭。香港只要不失時機趕上內地經濟向好的快車，發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，在金融等領域盡展所長，前景必定大有可為、風光無限。

在瑞士達沃斯出席世界經濟論壇年會的國務院副總理劉鶴表示，我國經濟將實現整體性好轉，增速達到正常水平，預計今年進口會明顯增加，企業會加大投資力度，居民消費會回歸常態。國統局表示，內地經濟韌性強、潛力大、活力足、長期向好基本面沒有改變，隨着疫情防控轉入新階段，經濟增長內生動力積聚增強，今年內地經濟將會整體好轉。匯豐的研究報告亦預期，內地今年經濟增長或恢復至5%。

「一國兩制」賦予香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢。同樣出席達沃斯論壇的財政司司長陳茂波指出，香港作為全球唯一同時匯聚中國優勢和國際優勢的地方，可在金融等多個領域積極發揮聯通內地和世界的作用。他更為今年香港經濟大派定心丸，表示香港正從疫情快速步向復常，加上內地加速開放，今年經濟將重拾增長動力。

隨着復常通關，香港須更好迎接內地經濟向好、北水源源湧港的大好勢頭和機遇，盡快做好各項對接國家政策的工作。香港要發揮國際金融中心優勢，在把握「內外循環」機遇方面，要盡早加入《區域全面經濟夥伴關係協定》(RCEP)和探討加入《跨太平洋夥伴全面進展協定》(CPTPP)，推動香港在區域經濟合作的地位，拉動內外資的聯通。同時，要擴大駐粵港澳大灣區內地九市的工商支援機構網絡，完善對港商支援，並推動專業服務界在大灣區內地城市的發展。金融機遇方面，要搶抓內地經濟整體好轉對金融需求的契機，進一步提升離岸人民幣業務市場的效率和規模，積極開展產品創新，提供更多以人民幣計價的投資工具，拓展跨境人民幣投融资渠道，確保金融措施適切國家經濟發展步伐，更好承接國家未來的強大發展動能，帶動自身更好發展。

發揮香港優勢 趕搭國家經濟快車